

В Диссертационный совет Д.737.004.02  
по защите докторских и кандидатских диссертаций  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Изатовой Матлубы Кудратовны** на тему: **«Становление и развитие библиотечного дела Хатлонской области Республики Таджикистан (1924 – 2018 гг.)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. - Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование М. К. Изатовой безусловно является актуальной, как с научной, так и с практической точек зрения, а также для совершенствования деятельности публичных библиотек, одной из важнейших звеньев культурной жизни современного государства.

Актуальность темы вытекает также из важности стоящих перед учреждениями культуры задач в условиях построения современного демократического и социального государства, когда культура становится важнейшей сферой реализации гражданских прав и свобод человека. С другой стороны в условиях суверенного развития Таджикистана актуальным становится проблема осуществления реформирования и дальнейшего совершенствования работы библиотечных учреждений, расширения сфер деятельности культурно-просветительных учреждений, повышения уровня охвата населения библиотечной сферой. Сегодня в условиях ускоренного развития процессов глобализации и регионализации, как указано в автореферате, библиотечные учреждения являются средством создания единого информационного и культурного пространства страны, а также интеграции научных, образовательных и современных информационных ресурсов в культурное мировое пространство.

Автор отмечает, что «...библиотеки как культурно-духовные центры играли важную роль в формировании научного, образовательного и культурного потенциала, в том числе в развитии областной, городской и сельской

инфраструктуры» (с.4). С учетом этих реальностей, актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

Научная новизна темы диссертации и подходы к ее исследованию заключается в комплексном исследовании с использованием различных научных методов познания. Судя по автореферату, в работе четко сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования, что имеет большое значение для поиска научной истины, а также для объективного формулирования научных положений и выводов. Соискателем проделана значительная работа, рассмотрен обширный круг вопросов, связанных с предметом исследования, применены не только традиционные для исторической науки познавательные методы и процедуры, но и использован ряд современных общенаучных подходов и понятий, а также положений, выводов и исследовательских приемов других гуманитарных наук.

Методология изучения, объем работы, ее структура, привлеченные источники, самостоятельность мышления, использованных диссертантом, позволяют с уверенностью сделать вывод о том, что на основе комплексного анализа истории становления и развития, особенностей развития библиотечной системы и основных направлений реформирования библиотечного дела в Хатлонской области, соискатель в достаточной степени раскрыл содержание заявленной темы.

Достоверность полученных исследователем результатов диссертационного исследования подтверждается серьезной теоретической основой, привлечением широкого круга архивных материалов Центрального государственного архива Республики Таджикистан и материалов текущих архивов учреждений культуры и местных органов власти Хатлонской области, обращением к трудам как советских, так и современных таджикских и российских ученых-историков, культурологов и библиологов, а также к работам ученых других отраслей гуманитарных наук.

Представленная Изатовой М. К., диссертация относится к числу исследовательских работ, несомненно, вносящих определенный вклад в

развитие исторической науки применительно к исследованию истории становления культурных учреждений в современном Таджикистане. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, состоящих из шести параграфов, заключения и рекомендаций, списка использованных источников и литературы по теме диссертации.

Содержание автореферата позволяет констатировать, что цель исследования, поставленная диссертантом, достигнута. Автореферат диссертации Изатовой М. К., оформлен в соответствии с установленными требованиями, написан научно грамотно, логический выдержан.

Все вышеизложенное дает основание сделать вывод, что диссертация М. К. Изатовой на тему «Становление и развитие библиотечного дела Хатлонской области Республики Таджикистан (1924–2018 гг.)» представляет собой завершённое в рамках поставленных задач научное исследование, имеющий самостоятельный характер, обладающий научной новизной, вносящий вклад в исследовании истории и культуры таджикского народа.


Результаты исследования М. К. Изатовой прошли апробацию на международной конференции, круглых столах и научных семинарах, а также в 5 публикациях (в том числе 4 научных статьях, опубликованных в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук).

Язык изложения исследуемого материала корректен, используя научные результаты других ученых, диссертант умело и обосновано, с применением различных методов научного познания отстаивает свою точку зрения.

В целом, результаты полученные автором, являются новыми научными знаниями в рамках искомой научной специальности. Отмечая достоинства исследования, следует отметить, что по основным параметрам диссертация М. К. Изатовой на тему «Становление и развитие библиотечного дела Хатлонской области Республики Таджикистан (1924–2018 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

исторических наук (абз. 1 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), является единолично выполненным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, а ее автор – Изатова Матлуба Кудратовна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история (исторические науки).

Профессор кафедры истории таджикского народа  
Кулябского государственного университета имени Абуабдулло Рудаки  
(735360, Республика Таджикистан, г. Куляб, ул. Сафарова 16,  
тел. +992 3322 2 3506; e-mail: info@kgu.tj )  
доктор исторических наук по специальности  
07.00.02 - Отечественная история (исторические науки)  
Абдуллоев Махмуд Холевич  
(тел: (+992) 918-68-52-05)  
18 августа 2021 г.



Подпись Абдуллоева Махмуда Холевича подтверждаю

Нач. УК

Амиров Ф.

